

中共高規格紀念毛澤東誕辰120周年

習近：牢記 決不當李自成 警示

強調永遠高舉毛澤東思想旗幟



香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）中共中央昨日在北京人民大會堂隆重舉行紀念毛澤東誕辰120周年座談會。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話，強調中共要牢記毛澤東提出的「我們決不當李自成」的深刻警示，牢記「生於憂患，死於安樂」的古訓，解決好「其興也勃焉，其亡也忽焉」的歷史性課題。他首次提出「三個凡是」，要求堅決祛除「滋生在黨的健康肌體上的毒瘤」。（習近平講話全文詳見文匯網：<http://www.wenweipo.com>）

毛澤東誕辰120周年

時值毛澤東誕辰120周年，中共中央舉行高規格紀念活動。習近平等7位中共中央政治局常委，昨日上午首先來到毛主席紀念堂北大廳，向毛澤東坐像三鞠躬，隨後來到瞻仰廳，瞻仰了毛澤東同志的遺容。隨後，他們出席了紀念毛澤東同志誕辰120周年座談會。

領袖非神 失誤難蓋功績

習近平在座談會上首先回顧了毛澤東一生的豐功偉績。「鄧小平同志說：毛澤東思想這個旗幟丟不得，丟掉了實際上就否定了我們黨的光輝歷史」，習近平說，任何時候都不能動搖高舉毛澤東思想旗幟的原則，中共將永遠高舉毛澤東思想的旗幟前進。

習近平說，毛澤東在社會主義建設道路的探索中走過彎路，他在晚年特別是在「文化大革命」中犯了嚴重錯誤。其晚年的錯誤有主觀因素和個人責任，還在於複雜的國內國際的社會歷史原因，應全面、歷史、辯證地看待和分析。「不能用今天的時代條件、發展水平、認識水平去衡量和要求前人，不能苛求前人幹出只有後人才能幹出的業績來。」

「革命領袖是人不是神」，習近平說，不能因為他們偉大就把他們像神那樣頂禮膜拜，不容許提出並糾正他們的失誤和錯誤；也不能因為他們有失誤和錯誤就全盤否定，抹殺他們的歷史功績，陷入虛無主義的泥潭。

習近平指出，沒有改革開放前社會主義實踐探索提供的正反兩方面的歷史經驗，改革開放也難以順利推進，「走得再遠、走到再光輝的未來，也不能忘記走過的過去」。他強調，要堅持和運用好實事求是、群眾路線、獨立自主這些毛澤東思想活的靈魂，把黨建設好，把中國特色社會主義偉大事業繼續推向前進。

從嚴治黨 首提「三個凡是」

「今天，我們可以告慰毛澤東同志等老一輩革命家的是，在他們帶領黨和人民建設社會主義的基礎上，我國改革開放和現代化建設取得了舉世矚目的成就，我們比歷史上任何時期都更接近中華民族偉大復興的目標」，習近平說，中共十八屆三中全會吹響了全面深化改革的新號角，中共要勇於攻堅克難，敢於迎難而上，堅決破除各方面體制機制弊端，奮力開拓中國特色社會主義更加廣闊的前景。

習近平首次提出「三個凡是」：凡是影響黨的創造力、凝聚力、戰鬥力的問題都要及時解決，凡是損害黨的先進性和純潔性的病症都要認真醫治，凡是滋生在黨的健康肌體上的毒瘤都要堅決祛除。要使中共始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。「勿忘昨天的苦難輝煌，無愧今天的使命擔當，不負明天的偉大夢想」。



■習近平、李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗等出席紀念毛澤東同志誕辰120周年座談會。 新華社

■習近平在座談會上發表重要講話。 新華社

習近平講話要點

- 任何時候都不能動搖高舉毛澤東思想旗幟的原則，中共將永遠高舉毛澤東思想的旗幟前進。
- 不能否認，毛澤東同志在社會主義建設道路的探索中走過彎路，他在晚年特別是在「文化大革命」中犯了嚴重錯誤。
- 毛澤東晚年的錯誤有其主觀因素和個人責任，還在於複雜的國內國際的社會歷史原因，應全面、歷史、辯證地看待和分析。
- 不能把歷史順境中的成功簡單歸功於個人，也不能把歷史逆境中的挫折簡單歸咎於個人。不能用今天的時代條件、發展水平、認識水平去衡量和要求前人，不能苛求前人幹出只有後人才能幹出的業績來。
- 革命領袖是人不是神。不能因為他們偉大就把他們像神那樣頂禮膜拜，不容許提出並糾正他們的失誤和錯誤；也不能因為他們有失誤和錯誤就全盤否定，抹殺他們的歷史功績。
- 全黨要牢記毛澤東提出的「我們決不當李自成」的深刻警示，牢記「兩個務必」，牢記「生於憂患，死於安樂」的古訓，增強黨要管黨、從嚴治黨的自覺。
- 凡是影響黨的創造力、凝聚力、戰鬥力的問題都要及時解決；凡是損害黨的先進性和純潔性的病症都要認真醫治；凡是滋生在黨的健康肌體上的毒瘤都要堅決祛除。

評價客觀 警示現實

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中共高規格紀念毛澤東120周年誕辰，習近平總書記發表重要講話。著名黨建專家、中央黨校教授謝春濤在接受本報訪問時指出，習近平講話釋出兩大新信息值得關注，即如何用歷史唯物主義的方法看待毛澤東晚年的錯誤，以及在新形勢下紀念毛澤東應該怎麼做，這些都具有現實針對性和警意義，有利於平息紛爭、凝聚共識，加速推進中國現代化建設和改革開放進程。

有助平息紛爭凝聚共識

謝春濤說，1993年毛澤東誕辰100周年、2003年誕辰110周年時，中共中央政治局全體常委都前往毛主席紀念堂瞻仰，此外還在人民大會堂舉辦高規格紀念大會，中共中央總書記均發表重要講話。今年120周年誕辰的紀念活動，延續了前兩次的規格和形式，並無明顯差別。

「一般來說，紀念大會上肯定是講稱讚的內容，但習近平總書記沒有迴避爭議。」謝春濤指出，習近平的講話有頗多新意，主要體現在兩方面：一是，如何看待毛澤東晚年作為國家領袖的錯誤。因為國內外甚至黨內一些人對於毛澤東的爭議，主要集中於其晚年的錯誤，習近平對此是這樣講：「對歷史人物的評價，

應該放在其所處時代和社會的歷史條件下去分析……不能用今天的時代條件、發展水平、認識水平去衡量和要求前人，不能苛求前人幹出只有後人才能幹出的業績來。」他認為，這段話非常有現實針對性，習近平運用了歷史唯物主義的方法論評價毛澤東，也提供了一種如何客觀評價歷史人物的嶄新視角，有助於平息紛爭、凝聚共識。

直接聯繫現實推動改革

二是習近平講話還強調了在新的形勢下，紀念毛澤東究竟該怎麼做，那就是繼承和發揚毛澤東思想中的精髓，聯繫現實，繼續把老一輩開創的偉大事業推向前進。當前國際形勢風雲變幻，國內隨着改革開放不斷深入，執政黨面臨要解決的問題也越來越複雜和艱巨，而在腐敗態勢仍不斷蔓延、部分官員脫離群眾之風日盛的背景下，毛澤東「我們決不當李自成」、「兩個務必」（務必使同志們繼續保持謙虛、謹慎、不驕、不躁的作風；務必使同志們繼續地保持艱苦奮鬥的作風）等名言，仍具有非常重要的現實警意義。因此，對毛澤東最好的紀念，就是要發揚毛澤東思想的精髓，直接聯繫到現實，進一步推動現代化進程和改革開放事業。



■習近平等7位政治局常委，昨日上午來到毛主席紀念堂北大廳，向毛澤東坐像三鞠躬。 電視截圖

7常委瞻仰毛澤東遺容

冒着北京冬日凜冽的寒風，習近平等中共中央政治局7位常委昨清晨來到天安門廣場上的毛主席紀念堂，紀念毛澤東誕辰120周年。

在紀念堂北大廳，白色的毛澤東坐像栩栩如生。坐像周圍，擺放着各界人士贈送的花籃。習近平等中央領導人，身着黑色正裝，佩戴深色領帶。他們面色凝重，向着毛澤東坐像深深地三鞠躬，隨後來到瞻仰廳，瞻仰了毛澤東的遺容。

毛家後代出席座談會

隨後，中共中央紀念毛澤東誕辰120周年座談會在人民大會堂舉行。座談會的佈置十分簡樸，氣氛卻非常熱烈。座談會上不僅有中共最高級的官員，各部門負責人，還有毛澤東原身邊的工作人員、親屬子女及家鄉代表。

毛新宇（毛澤東嫡孫）、孔繼寧（毛澤東外孫）、孔冬梅（毛澤東外孫女）等毛家後代均出席了座談會。中央文獻研究室主任冷溶，中央黨史研究室主任歐陽淞，中央軍委委員、解放軍總政治部主任張陽，湖南省委書記徐守盛先後在座談會上發言。

習近平多次引用毛詩詞



■毛新宇（左一）、孔繼寧（左三）、孔冬梅（右二）等出席座談會。 電視截圖

習近平發表了近萬字的長篇重要講話，其中多次引用毛澤東詩詞。他說，年輕的毛澤東既有「問蒼茫大地，誰主沉浮」的仰天長問，又有「到中流擊水，浪遏飛舟」的浩然壯氣。對於革命生涯，不管是「倒海翻江捲巨瀾」，還是「雄關漫道真如鐵」，毛澤東始終都矢志不移、執著追求。

「我們既要有『亂雲飛渡仍從容』的戰略定力，又要有『不到長城非好漢』的進取精神」，習近平最後說，全黨全國各族人民更加緊密地團結起來，為實現中華民族偉大復興的中國夢，前進！講話令在場的人們興奮不已，座談會上的掌聲經久不息。 ■記者 劉凝哲 北京報道



獨家專訪

毛新宇：一切為民是治國核心

香港文匯報訊（記者 凱雷、王珏 北京報道）在毛澤東誕辰120周年之際，毛澤東嫡孫毛新宇少將在接受本報獨家訪問時表示，從中央到地方，從國內民眾到海外同胞紛紛以各種方式紀念毛主席，令到作為後人的他非常感動。他希望未來能有更多的機會與海外的青年們共同交流、探討毛澤東為中國未來奠定的基石與開創的精神，為海內外同胞共同實現中國夢而努力。

■毛澤東嫡孫毛新宇少將。

支持實現「中國夢」主張

「治國先治官，毛主席的治國理政思想的核心是一切為了人民。為人民服務是執政黨的傳家寶。」毛新宇說，治國理政要有人民情懷，要與最廣大人民同甘共苦共患難；治國理政一定要有一支人民的軍隊，軍隊一定要愛國愛人民，忠於黨；治國理政更要有着人民的眼光與戰略，時代變遷，要把握世界的潮流，要有世界的眼光和戰略，來解決當下存在的問題；治國理政中人民領袖更要有有人格魅力，廉潔奉公，接受人民監督，更要與人民打成一片，從人民中來，到人民中去，為人民服務。

「我非常支持習主席提出實現『中國夢』的主張，這是因為『中國夢』是與我爺爺他們那一代人追求的理想和奮鬥目標是一脈相承、完全一致的。」毛新宇說，習近平出任總書記一年來，治國、治軍、理政方面的戰略，八項規定、反腐舉措、力抓經濟等，都是為了人民，更贏得了人民的支持。

祖父精神激勵後人

「爺爺沒有給我留下物質財富，但他的精神永遠激勵着我和我們後人。」毛新宇說，中國夢的實現需要全體中國人去實踐、去努力，需要毛主席留給後人的精神財富，即中國精神。「首先是偉大的愛國主義精神。爺爺是空前偉大的民族英雄，為國家獨立富強奮鬥畢生；第二，全心全意為人民服務；第三，爺爺一生勇於創新，在不斷創新中理論聯繫實際。他反對教條主義，不被理論教條束縛。正是因為他的創新精神，中國找到了革命的道路。」

毛新宇談到，實踐「中國夢」的道路來之不易，是無數仁人志士用鮮血、汗水、智慧換來的，不但是在改革開放30多年偉大實踐中走出來的，而且是在中華人民共和國成立60多年的持續探索中走出來的，更是從對近代以來170多年中華民族發展歷程的深刻總結中走出來的。毛主席、鄧小平等老一輩革命家，直到習近平總書記，精神與思維是一脈相承，需要年輕一代的中國人民來共同繼承、發揚和實踐。